NHỮNG VẤN ĐỀ CƠ BẢN VỀ TỔ CHỨC, BỘ MÁY

CỦA HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ Ở VIỆT NAM HIỆN NAY

I. KHÁI QUÁT CHUNG
Hệ thống chính trị là khái niệm dùng để chỉ một chỉnh thể bao gồm đảng chính trị, nhà nước, các đoàn thể chính trị - xã hội và mối quan hệ tác động qua lại giữa các tổ chức trong việc tham gia vào quá trình hoạch định, tổ chức triển khai đường lối, chính sách, quyết sách chính trị nhằm bảo đảm thực thi quyền lực chính trị của đảng cầm quyền, phục vụ lợi ích của nhân dân và ổn định, phát triển xã hội.
Hệ thống chính trị ở nước ta hiện nay bao gồm: Đảng Cộng sản Việt Nam, Nhà nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo.

Đảng Cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân Việt Nam, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và dân tộc Việt Nam; đại biểu trung thành lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của dân tộc. Đảng lấy chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho hành động, lấy tập trung dân chủ làm nguyên tắc tổ chức cơ bản. 
Đảng Cộng sản Việt Nam là đảng cầm quyền, lãnh đạo nhà nước và xã hội. Đảng lãnh đạo bằng Cương lĩnh, chiến lược, các định hướng về chính sách và chủ trương lớn; bằng công tác tuyên truyền, thuyết phục, vận động tổ chức, kiểm tra, giám sát và bằng hành động gương mẫu của đảng viên, đảng viên giữ chức vụ càng cao càng phải gương mẫu. Đảng thống nhất lãnh đạo trực tiếp, toàn diện công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ trong hệ thống chính trị. Đảng giới thiệu những đảng viên ưu tú về phẩm chất, năng lực và uy tín vào hoạt động trong các cơ quan lãnh đạo của hệ thống chính trị. Đảng lãnh đạo thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong các tổ chức của hệ thống chính trị, tăng cường chế độ trách nhiệm cá nhân, nhất là cán bộ chủ chốt và người đứng đầu. Đảng thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn nhằm không ngừng nâng cao năng lực cầm quyền, đồng thời phát huy mạnh mẽ vai trò, tính chủ động, sáng tạo và trách nhiệm của các tổ chức trong hệ thống chính trị.
Đảng gắn bó mật thiết với nhân dân, tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân, phục vụ nhân dân, chịu sự giám sát của nhân dân, chịu trách nhiệm trước nhân dân về những quyết định của mình, dựa vào nhân dân để xây dựng Đảng. Các tổ chức và đảng viên của Đảng hoạt động trong khuôn khổ Hiến pháp và pháp luật. 
Tổ chức đảng và đảng viên công tác trong cơ quan nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội chấp hành nghiêm chỉnh các đường lối, quan điểm, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng; chịu trách nhiệm thể chế hoá, cụ thể hoá đường lối, quan điểm, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng thành chính sách, pháp luật của Nhà nước, chủ trương, chính sách của đoàn thể và lãnh đạo, tổ chức thực hiện có hiệu quả. 
Nhà nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam là nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân. Tất cả quyền lực Nhà nước thuộc về nhân dân mà nền tảng là liên minh giữa giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức, do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo. Quyền lực Nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp. 
Nhà nước được tổ chức, hoạt động theo Hiến pháp và pháp luật, quản lý xã hội bằng Hiến pháp và pháp luật, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, có sự phân công, phân cấp, đồng thời bảo đảm sự chỉ đạo thống nhất của Trung ương và không ngừng tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa.

Nhà nước phục vụ nhân dân, gắn bó mật thiết với nhân dân, thực hiện đầy đủ quyền dân chủ của nhân dân, tôn trọng, lắng nghe ý kiến của nhân dân và chịu sự giám sát của nhân dân; bảo vệ và bảo đảm quyền con người, quyền công dân; không ngừng hoàn thiện cơ chế và biện pháp nhằm kiểm soát, ngăn ngừa và trừng trị tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí, vô trách nhiệm, lạm quyền, xâm phạm quyền dân chủ của công dân; giữ nghiêm kỷ cương xã hội, nghiêm trị mọi hành động xâm phạm lợi ích của Tổ quốc và của nhân dân; thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, công bằng, dân chủ, văn minh, mọi người có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc, có điều kiện phát triển toàn diện.

Các cơ quan nhà nước, cán bộ, công chức, viên chức phải tôn trọng nhân dân, tận tụy phục vụ nhân dân, liên hệ chặt chẽ với nhân dân, lắng nghe ý kiến và chịu sự giám sát của nhân dân; kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí và mọi biểu hiện quan liêu, hách dịch, cửa quyền.

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là tổ chức liên minh chính trị, liên hiệp tự nguyện của tổ chức chính trị, các đoàn thể chính trị - xã hội, tổ chức xã hội và các cá nhân tiêu biểu của các giai cấp và tầng lớp xã hội, các dân tộc, tôn giáo và người Việt Nam định cư ở nước ngoài. 
Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là một bộ phận của hệ thống chính trị, là cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân. Đảng Cộng sản Việt Nam vừa là thành viên vừa là tổ chức lãnh đạo Mặt trận. Mặt trận hoạt động theo phương thức hiệp thương dân chủ, phối hợp và thống nhất hành động giữa các thành viên.

Các đoàn thể chính trị - xã hội gồm Công đoàn Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Cựu chiến binh Việt Nam được thành lập trên cơ sở tự nguyện, đại diện và bảo vệ quyền lợi, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên tổ chức mình. 
Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội hoạt động trong khuôn khổ Hiến pháp và pháp luật; có vai trò rất quan trọng trong sự nghiệp đại đoàn kết toàn dân tộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước; giáo dục lý tưởng và đạo đức cách mạng, quyền và nghĩa vụ công dân, tăng cường mối liên hệ giữa nhân dân với Đảng, Nhà nước.

Đảng tôn trọng tính tự chủ, ủng hộ mọi hoạt động tự nguyện, tích cực, sáng tạo và chân thành lắng nghe ý kiến đóng góp của Mặt trận và các đoàn thể. Đảng, Nhà nước có cơ chế, chính sách, tạo điều kiện để Mặt trận và các đoàn thể nhân dân hoạt động có hiệu quả, thực hiện vai trò giám sát và phản biện xã hội.

II. TỔ CHỨC BỘ MÁY HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ NƯỚC TA HIỆN NAY

1. Hệ thống tổ chức của Đảng
Tổ chức của Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập và hoạt động theo Điều lệ Đảng, các văn bản của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị và Ban Bí thư, bảo đảm sự lãnh đạo toàn diện của Đảng Cộng sản Việt Nam đối với hệ thống chính trị và xã hội. Các tổ chức của Đảng Cộng sản Việt Nam hoạt động theo nguyên tắc tập trung dân chủ, quyết định các vấn đề thuộc phạm vi quyền hạn của mình, song không được trái với nguyên tắc, đường lối, chính sách của Ðảng, pháp luật của Nhà nước và nghị quyết của cấp trên.

Hệ thống tổ chức của Đảng gồm: Cơ quan lãnh đạo của Đảng (đại hội đảng các cấp; cấp ủy các cấp; đảng đoàn, ban cán sự đảng ở Trung ương và cấp tỉnh); hệ thống các đảng bộ, chi bộ; các cơ quan tham mưu, giúp việc chuyên trách của cấp ủy; các đơn vị sự nghiệp của Đảng; các ban chỉ đạo, Hội đồng Lý luận Trung ương và các ban bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ ở Trung ương, cấp tỉnh. Hệ thống tổ chức của Đảng được tổ chức chặt chẽ và bao quát tất cả các lĩnh vực, địa bàn; tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác từng bước được hoàn thiện, bảo đảm và tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị và toàn xã hội.

1.1. Các cơ quan lãnh đạo của Đảng
a. Đại hội Đảng các cấp
- Đại hội đại biểu toàn quốc là cơ quan lãnh đạo cao nhất của Đảng Cộng sản Việt Nam, do Ban Chấp hành Trung ương triệu tập thường lệ 5 năm một lần; có thể triệu tập sớm hoặc muộn hơn, nhưng không quá một năm. Đại hội đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết của nhiệm kỳ vừa qua; quyết định đường lối, chính sách của đảng nhiệm kỳ tới; bầu Ban Chấp hành Trung ương, số lượng Ủy viên Trung ương chính thức và Ủy viên Trung ương dự khuyết do Ðại hội quyết định; bổ sung, sửa đổi Cương lĩnh chính trị và Điều lệ Đảng. Đại hội Đại biểu toàn quốc bất thường có thể được triệu tập khi Ban Chấp hành Trung ương thấy cần hoặc khi có hơn một nửa số cấp ủy trực thuộc yêu cầu. 
- Đại hội đảng bộ các cấp (từ cấp tỉnh và tương đương đến cấp cơ sở), do cấp ủy cùng cấp triệu tập thường lệ 5 năm một lần; có thể triệu tập sớm hoặc muộn hơn nhưng không quá một năm. Đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở 5 năm 2 lần, có thể triệu tập sớm hơn hoặc muộn hơn nhưng không quá 6 tháng. Đại hội thảo luận văn kiện của cấp ủy cấp trên; đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết nhiệm kỳ vừa qua; quyết định nhiệm vụ nhiệm kỳ tới; bầu cấp ủy; bầu đại biểu đi dự đại hội cấp trên.

b. Cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy các cấp

- Ban Chấp hành Trung ương là cơ quan lãnh đạo cao nhất của Đảng giữa hai kỳ Đại hội, chịu trách nhiệm trước Đảng và nhân dân về tình hình mọi mặt của Đảng và của đất nước; quyết định những vấn đề chiến lược và chủ trương, chính sách lớn về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại, công tác xây dựng Đảng, công tác quần chúng nhằm thực hiện Cương lĩnh chính trị, Điều lệ Đảng, nghị quyết Đại hội Đảng; tổ chức chỉ đạo thực hiện chuẩn bị Đại hội đại biểu toàn quốc của Đảng nhiệm kỳ tiếp theo, Đại hội đại biểu toàn quốc bất thường (nếu có); căn cứ tình hình thực tế có thể chỉ đạo thí điểm một số chủ trương mới chưa được quy định trong Điều lệ Đảng. Ban Chấp hành Trung ương họp thường lệ sáu tháng một lần; họp bất thường khi cần. Ban Chấp hành Trung ương bầu Bộ Chính trị; bầu Tổng Bí thư trong số Uỷ viên Bộ Chính trị; thành lập Ban Bí thư gồm Tổng Bí thư, một số ủy viên Bộ Chính trị do Bộ Chính trị phân công và một số ủy viên Ban Bí thư do Ban Chấp hành Trung ương bầu trong số ủy viên Ban Chấp hành Trung ương; bầu Uỷ ban Kiểm tra Trung ương; bầu Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Trung ương trong số Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương, số lượng Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư và Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương do Ban Chấp hành Trung ương quyết định.

Bộ Chính trị do Ban Chấp hành Trung ương bầu tại Hội nghị lần thứ nhất (trong thời gian Đại hội đại biểu toàn quốc của Đảng), có nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Điều lệ Đảng là: (1) Lãnh đạo và kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc, nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương; quyết định những vấn đề về chủ trương, chính sách, tổ chức, cán bộ; (2) Quyết định triệu tập và chuẩn bị nội dung các kỳ họp của Ban Chấp hành Trung ương; báo cáo công việc đã làm trước hội nghị Ban Chấp hành Trung ương hoặc theo yêu cầu của Ban Chấp hành Trung ương.

Ban Bí thư lãnh đạo công việc hằng ngày của Đảng: chỉ đạo công tác xây dựng Đảng và công tác quần chúng; kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại; chỉ đạo sự phối hợp hoạt động giữa các tổ chức trong hệ thống chính trị; quyết định một số vấn đề về tổ chức, cán bộ và một số vấn đề khác theo sự phân công của Ban Chấp hành Trung ương; chỉ đạo, kiểm tra việc chuẩn bị các vấn đề đưa ra Bộ Chính trị thảo luận và quyết định.

- Ban chấp hành đảng bộ các cấp (từ cấp tỉnh đến chi bộ) là cơ quan lãnh đạo giữa 2 kỳ đại hội ở mỗi cấp. Cơ cấu, số lượng ban chấp hành do đại hội mỗi cấp quyết định theo hướng dẫn của Trung ương. Ban chấp hành đảng bộ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi tắt là cấp ủy cấp tỉnh); ban chấp hành đảng bộ huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh (gọi tắt là cấp ủy cấp huyện) là cơ quan lãnh đạo của đảng bộ tỉnh, đảng bộ huyện giữa hai kỳ đại hội, có nhiệm vụ: lãnh đạo thực hiện nghị quyết đại hội đại biểu; nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy cấp trên. Hội nghị ban chấp hành đảng bộ cấp tỉnh, cấp huyện do ban thường vụ triệu tập thường lệ ba tháng một lần; họp bất thường khi cần. Ban chấp hành đảng bộ các cấp bầu ban thường vụ; bầu bí thư, phó bí thư trong số ủy viên ban thường vụ; bầu ủy ban kiểm tra; bầu chủ nhiệm ủy ban kiểm tra trong số ủy viên ủy ban kiểm tra theo Điều lệ Đảng và hướng dẫn của cấp trên. Số lượng ủy viên ban thường vụ và ủy viên ủy ban kiểm tra do cấp ủy quyết định theo hướng dẫn của Ban Chấp hành Trung ương. Ban thường vụ cấp ủy lãnh đạo và kiểm tra việc thực hiện nghị quyết của đại hội đại biểu, nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy cùng cấp và cấp trên; quyết định những vấn đề về chủ trương, tổ chức, cán bộ; quyết định triệu tập và chuẩn bị nội dung các kỳ họp của cấp ủy. Thường trực cấp ủy gồm bí thư và các phó bí thư, có nhiệm vụ chỉ đạo kiểm tra thực hiện nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy, của ban thường vụ và cấp ủy cấp trên; giải quyết công việc hằng ngày của đảng bộ; quyết định triệu tập và chuẩn bị nội dung các kỳ họp của ban thường vụ.
Ban chấp hành, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư cấp ủy các cấp thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Điều lệ Đảng, quy định, hướng dẫn của Trung ương và quy chế làm việc của cấp ủy mỗi cấp. Đảng bộ Quân đội, Đảng bộ Công an Trung ương thực hiện theo Chương 6, Điều lệ Đảng.
c. Ban cán sự đảng, đảng đoàn

Theo quy định của Điều lệ Đảng, ban cán sự đảng được lập ở một số cơ quan hành pháp, tư pháp cấp Trung ương, cấp tỉnh.

- Ở Trung ương, đảng đoàn, ban cán sự đảng do Bộ Chính trị, Ban Bí thư thành lập và chỉ định nhân sự; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác thực hiện theo Điều lệ Đảng (Điều 42, 43), quy định của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị và quy chế làm việc của từng tổ chức; có văn phòng thực hiện công tác tham mưu, giúp việc. Hiện nay, Đảng đoàn được lập ở Quốc hội (thành phần gồm các ủy viên thường vụ Quốc hội); Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam, Hội Cựu chiến binh Việt Nam và một số tổ chức hội ở Trung ương (gồm các đồng chí lãnh đạo và trưởng ban tổ chức của cơ quan, đơn vị, tổ chức). Ban cán sự đảng được lập ở Chính phủ (gồm Thường trực Chính phủ và một số bộ trưởng); các bộ, ngành trực thuộc Chính phủ, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam (gồm các đồng chí lãnh đạo và vụ trưởng vụ tổ chức cán bộ của cơ quan, đơn vị, tổ chức). Hiện có 16 đảng đoàn, 24 ban cán sự đảng trực thuộc Bộ Chính trị, Ban Bí thư. 

- Ở cấp tỉnh, đảng đoàn, ban cán sự đảng do ban thường vụ cấp ủy cấp tỉnh thành lập và chỉ định nhân sự; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác thực hiện theo Điều lệ Đảng (Điều 42, 43), quy định của Ban Chấp hành Trung ương, quy định của cấp ủy tỉnh và theo quy chế làm việc của từng tổ chức. Hiện nay, đảng đoàn được lập ở hội đồng nhân dân cấp tỉnh (gồm thường trực hội đồng nhân dân), Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Liên đoàn Lao động, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh và một số tổ chức hội cấp tỉnh (gồm các đồng chí lãnh đạo và trưởng ban tổ chức của tổ chức đó). Ban cán sự đảng được lập ở ủy ban nhân dân cấp tỉnh (gồm thường trực ủy ban nhân dân cấp tỉnh và một số thành viên ủy ban nhân dân tỉnh); viện kiểm sát nhân dân, tòa án nhân dân cấp tỉnh (gồm các đồng chí lãnh đạo và trưởng phòng tổ chức cán bộ). Hiện có 510 đảng đoàn, 189 ban cán sự đảng trực thuộc cấp ủy tỉnh.

1.2. Hệ thống các đảng bộ, chi bộ
a. Các đảng bộ trực thuộc Trung ương

- Đảng bộ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Được lập tương ứng với hệ thống tổ chức hành chính của Nhà nước, bao gồm 63 đảng bộ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác thực hiện theo Điều lệ Đảng, quy định, hướng dẫn của Ban Chấp hành Trung ương và quy chế làm việc do cấp ủy tự ban hành.
Ngoài ra, có 05 đảng bộ khác trực thuộc Trung ương:

- Quân ủy Trung ương do Bộ Chính trị chỉ định, gồm một số Ủy viên Trung ương Đảng công tác trong Quân đội và một số ủy viên Trung ương Đảng công tác ngoài Quân đội. Đồng chí Tổng Bí thư là Bí thư Quân ủy Trung ương. 

- Đảng ủy Công an Trung ương do Bộ Chính trị chỉ định gồm các Ủy viên Trung ương Đảng công tác trong Công an, một số Ủy viên Trung ương Đảng công tác ngoài Công an nhân dân, một số đồng chí lãnh đạo Bộ Công an, Tổng Cục trưởng các tổng cục và một số đồng chí thủ trưởng trực thuộc Bộ Công an. Từ nhiệm kỳ khóa XII của Đảng, đồng chí Tổng Bí thư tham gia Thường vụ Đảng ủy Công an Trung ương để phù hợp với tình hình hiện nay. 

- Đảng bộ thành lập theo đặc điểm riêng, bao gồm Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương, Đảng bộ khối Doanh nghiệp Trung ương và Đảng bộ Ngoài nước được thành lập theo Khoản 2 Điều 10 Điều lệ Đảng, không tương ứng với tổ chức hành chính Nhà nước, không có chính quyền cùng cấp. 
b. Các đảng bộ trực thuộc cấp ủy tỉnh

- Các đảng bộ đơn vị hành chính cấp huyện: Là loại hình tổ chức đảng được thành lập theo cấp hành chính lãnh thổ, tương ứng với tổ chức hành chính cấp huyện. 
- Các đảng bộ lực lượng vũ trang trực thuộc cấp ủy tỉnh: gồm có đảng bộ quân sự, biên phòng, công an, cảnh sát phòng cháy chữa cháy.

- Các đảng bộ khối trực thuộc cấp ủy tỉnh: Đảng bộ khối các cơ quan tỉnh, đảng bộ khối doanh nghiệp tỉnh và các đảng bộ khối khác là đảng bộ trực thuộc tỉnh ủy và là cấp ủy cấp trên trực tiếp của các tổ chức cơ sở đảng trong khối; được thành lập theo Khoản 2 Điều 10 Điều lệ Đảng, không tương ứng với tổ chức hành chính nhà nước, không có chính quyền cùng cấp. Cấp ủy không lãnh đạo trực tiếp, toàn diện; chỉ thực hiện một số nhiệm vụ về công tác xây dựng đảng. 

- Các đảng bộ doanh nghiệp nhà nước, đơn vị sự nghiệp trực thuộc cấp ủy tỉnh: Đảng bộ doanh nghiệp nhà nước, các tổ chức đảng ở đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc cấp ủy tỉnh, được thành lập theo quyết định của tỉnh ủy, thành ủy. 
c. Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc cấp ủy huyện và tương đương

Hiện nay toàn Đảng có 57.093 tổ chức cơ sở đảng, trong đó có 11.162 đảng bộ đảng bộ cơ sở xã, phường, thị trấn; 16.295 đảng bộ, chi bộ cơ sở trong cơ quan hành chính; 8.623 đảng bộ, chi bộ trong đơn vị sự nghiệp; 11.409 đảng bộ, chi bộ trong các loại hình doanh nghiệp. Trực thuộc đảng ủy xã, phường, thị trấn là các đảng bộ bộ phận, các chi bộ (cả nước có 405 đảng bộ bộ phận và 162.594 chi bộ trực thuộc). Trực thuộc đảng ủy cơ sở các cơ quan có 25.221 đảng bộ bộ phận, chi bộ; trực thuộc đảng ủy cơ sở các đơn vị sự nghiệp có 15.118 đảng bộ bộ phận, chi bộ. Trực thuộc các đảng ủy cơ sở có 26.216 đảng bộ bộ phận, chi bộ trực thuộc.

1.3. Các cơ quan tham mưu, giúp việc, đơn vị sự nghiệp, ban chỉ đạo, hội đồng lý luận của Đảng 

a. Cơ quan tham mưu, giúp việc chuyên trách của cấp ủy: Cấp ủy mỗi cấp lập các cơ quan tham mưu giúp việc theo hướng dẫn của Ban Chấp hành Trung ương. Khi cần, cấp ủy lập tiểu ban, hội đồng, tổ công tác và giải thể khi hoàn thành nhiệm vụ. Hiện nay, ở Trung ương có 8 cơ quan tham mưu, giúp việc: Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Tổ chức Trung ương, Văn phòng Trung ương Đảng, Uỷ ban Kiểm tra Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Ban Đối ngoại Trung ương, Ban Nội chính Trung ương, Ban Kinh tế Trung ương. Các tỉnh ủy, thành ủy có 6 ban gồm: văn phòng, tổ chức, kiểm tra, tuyên giáo, dân vận, nội chính; cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc quận ủy, huyện ủy, thành ủy, thị ủy có 5 ban: văn phòng, tổ chức, kiểm tra, tuyên giáo, dân vận. 

b. Các đơn vị sự nghiệp của Đảng: Trung ương có 4 đơn vị sự nghiệp (Báo Nhân dân, Tạp chí Cộng sản, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Nhà xuất bản Chính trị quốc gia Sự thật). Mỗi cấp ủy tỉnh có 2 đơn vị sự nghiệp (báo đảng bộ, trường chính trị). Cấp huyện có Trung tâm bồi dưỡng chính trị của cấp ủy huyện.
c. Các ban chỉ đạo Trung ương: 
- Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng là cơ quan phòng chống tham nhũng tối cao của Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập theo Quyết định số 162-QĐ/TW ngày 01-02-2013 của Bộ Chính trị. Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng chịu trách nhiệm trước Bộ Chính trị, Ban Bí thư trong việc chỉ đạo, phối hợp, kiểm tra, đôn đốc công tác phòng, chống tham nhũng trong phạm vi cả nước.

- Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp Trung ương là cơ quan tham mưu, giúp Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương chỉ đạo việc triển khai thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam về công tác cải cách tư pháp. Ban Chỉ đạo được thành lập theo Quyết định số 39-QĐ/TW ngày 19/9/2011 của Bộ Chính trị, giao Văn phòng Trung ương Đảng nhiệm vụ tham mưu, giúp việc cho Bộ phận thường trực Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương. Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII đã quyết định chuyển Văn phòng Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp Trung ương về Ban Nội chính Trung ương và tổ chức lại cho phù hợp.
- Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII cũng đã thống nhất kết thúc hoạt động của các Ban Chỉ đạo Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ.

d. Hội đồng Lý luận Trung ương: được thành lập theo Quyết định số 06-QĐ/TW ngày 30/10/1996 của Bộ Chính trị, là cơ quan tư vấn cho Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư về các vấn đề lý luận chính trị làm cơ sở cho việc hoạch định, hoàn thiện, phát triển đường lối, chính sách của Đảng, về những chương trình, đề tài khoa học cấp nhà nước về lý luận chính trị, phục vụ trực tiếp công tác lãnh đạo của Đảng. 
e. Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ Trung ương và cấp tỉnh: Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ Trung ương được thành lập theo Quyết định của Bộ Chính trị; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác, thực hiện theo quy định của Ban Bí thư. Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập theo quyết định của ban thường vụ tỉnh ủy, thành ủy; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác thực hiện theo hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương.
2. Hệ thống tổ chức của Nhà nước

2.1. Hệ thống tổ chức của Nhà nước ở Trung ương
Nhà nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam là nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân. Hệ thống tổ chức của nhà nước bao gồm: Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ, chính quyền địa phương các cấp, Tòa án nhân dân các cấp, Viện Kiểm sát nhân dân các cấp, Kiểm toán Nhà nước. Các cơ quan nhà nước hoạt động theo nguyên tắc quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp, kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp. 

a. Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội
Quốc hội là cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân, cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất của nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Quốc hội thực hiện quyền lập hiến, lập pháp, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước và giám sát tối cao đối với nhà nước. Đại biểu Quốc hội do cử tri cả nước bầu, thực hiện nhiệm kỳ đại biểu 5 năm. Thành phần, cơ cấu đại biểu mang tính đại diện, số lượng không quá 500 đại biểu. Quốc hội có Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội; Văn phòng Quốc hội; các ban của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội là cơ quan thường trực của Quốc hội. Số thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội do Quốc hội quyết định. Số Phó Chủ tịch Quốc hội và ủy viên ủy ban thường vụ Quốc hội do Quốc hội quyết định tại kỳ họp thứ nhất của mỗi khoá Quốc hội. Hiện nay, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có tổng số 18 thành viên, gồm: Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội và các ủy viên là Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, chủ nhiệm ủy ban và các trưởng ban của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội làm việc theo chế độ chuyên trách.có tổng số 18 thành viên, gồm: Chủ tịch Quốc hội, 4 Phó Chủ tịch Quốc hội và 13 ủy viên là Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, các chủ nhiệm ủy ban và các trưởng ban của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội làm việc theo chế độ chuyên trách. 

Hội đồng Dân tộc có Chủ tịch, các phó chủ tịch và các ủy viên. 9 ủy ban của Quốc hội (gồm Ủy ban Pháp luật; Ủy ban Tư pháp; Ủy ban Kinh tế; Ủy ban Tài chính, ngân sách; Ủy ban Quốc phòng và An ninh; Ủy ban Văn hóa, giáo dục, thanh niên, thiếu niên và nhi đồng; Ủy ban về Các vấn đề xã hội; Ủy ban Khoa học, công nghệ và môi trường; ủy ban Đối ngoại) là các cơ quan của Quốc hội có Chủ nhiệm, các Phó Chủ nhiệm và các ủy viên.

Văn phòng Quốc hội là cơ quan tham mưu, giúp việc, phục vụ hoạt động của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đoàn đại biểu Quốc hội. Văn phòng Quốc hội có Chủ nhiệm Văn phòng, các Phó Chủ nhiệm.

Các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội gồm Ban Công tác đại biểu, Ban Dân nguyện, Viện Nghiên cứu lập pháp. Lãnh đạo các Ban có Trưởng ban và từ 3 - 4 Phó trưởng ban. Viện Nghiên cứu lập pháp là đơn vị sự nghiệp công lập, lãnh đạo Viện có Viện trưởng và 2 Phó viện trưởng. Các thành viên các cơ quan của Ủy ban Thường vụ Quốc hội đều hoạt động theo chế độ chuyên trách. Ở địa phương có các đoàn đại biểu Quốc hội, đồng thời lập văn phòng Đoàn đại biểu giúp việc chuyên trách địa phương trực thuộc Văn phòng Quốc hội.
2.2. Chủ tịch nước, Văn phòng Chủ tịch nước
Chủ tịch nước do Quốc hội bầu trong số đại biểu Quốc hội, là người đứng đầu Nhà nước, thay mặt nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam về đối nội và đối ngoại. Chủ tịch nước do Quốc hội bầu trong số đại biểu Quốc hội; chịu trách nhiệm và báo cáo công tác trước Quốc hội. Chủ tịch nước có những nhiệm vụ và quyền hạn theo quy định tại Chương VI, Hiến pháp 2013. Bộ Chính trị quy định về mối quan hệ lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư đối với Chủ tịch nước. Văn phòng Chủ tịch nước là cơ quan giúp việc Chủ tịch nước, Phó Chủ tịch nước.

2.3. Chính phủ, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ
Chính phủ là cơ quan chấp hành của Quốc hội, cơ quan hành chính nhà nước cao nhất của nước Cộng hoà Xã hội chủ nghĩa Việt Nam, được tổ chức, hoạt động theo quy định của Hiến pháp năm 2013 và Luật Tổ chức Chính phủ.

Chính phủ gồm Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng và Thủ trưởng cơ quan ngang bộ. Thủ tướng Chính phủ do Quốc hội bầu trong số các đại biểu Quốc hội theo đề nghị của Chủ tịch nước. Thủ tướng Chính phủ là người đứng đầu Chính phủ và hệ thống hành chính nhà nước. Cơ cấu số lượng thành viên Chính phủ do Thủ tướng Chính phủ trình Quốc hội quyết định. Cơ cấu tổ chức của Chính phủ gồm các bộ, cơ quan ngang bộ. Việc thành lập, bãi bỏ bộ, cơ quan ngang bộ do Chính phủ trình Quốc hội quyết định. Nhiệm kỳ của Chính phủ theo nhiệm kỳ của Quốc hội. Khi Quốc hội hết nhiệm kỳ, Chính phủ tiếp tục làm nhiệm vụ cho đến khi Quốc hội khóa mới thành lập Chính phủ. 

2.4. Tòa án nhân dân

Tòa án nhân dân là cơ quan xét xử của nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam, thực hiện quyền tư pháp. Tòa án nhân dân có nhiệm vụ bảo vệ công lý, bảo vệ quyền con người, quyền công dân, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân. Bằng hoạt động của mình, tòa án góp phần giáo dục công dân trung thành với Tổ quốc, nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật, tôn trọng những quy tắc của cuộc sống xã hội, ý thức đấu tranh phòng, chống tội phạm, các vi phạm pháp luật khác. Tổ chức và hoạt động của tòa án nhân dân được quy định tại Luật Tổ chức Tòa án nhân dân.

 Tổ chức bộ máy của hệ thống tòa án nhân dân được tổ chức theo 4 cấp: Tòa án nhân dân tối cao, tòa án nhân dân cấp cao, tòa án nhân dân cấp tỉnh và tòa án nhân dân cấp huyện. 

Tòa án nhân dân tối cao không có các tòa chuyên trách, việc thực hiện chức năng xét xử giám đốc thẩm, tái thẩm do Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao thực hiện. 

Tòa án nhân dân cấp cao gồm 3 tòa án được thành lập tại Hà Nội, Đà Nẵng và Thành phố Hồ Chí Minh, có thẩm quyền tư pháp trên phạm vi một số đơn vị hành chính cấp tỉnh, thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của các Tòa phúc thẩm Tòa án nhân dân tối cao, các Tòa chuyên trách Tòa án nhân dân tối cao, ủy ban thẩm phán tòa án nhân dân cấp tỉnh trước đây và các nhiệm vụ khác theo quy định của pháp luật. Cơ cấu tổ chức bộ máy Tòa án nhân dân cấp cao gồm Ủy ban Thẩm phán tòa án nhân dân cấp cao; các tòa chuyên trách và các phòng chức năng. 

Tòa án nhân dân cấp tỉnh cơ cấu tổ chức gồm Ủy ban thẩm phán tòa án nhân dân cấp tỉnh, các tòa chuyên trách (gồm hình sự, dân sự, hành chính, kinh tế, lao động, gia đình và người chưa thành niên) và bộ máy giúp việc (gồm phòng kiểm tra nghiệp vụ và thi hành án; văn phòng; phòng tổ chức cán bộ, thanh tra và thi đua khen thưởng). Hiện cả nước có 63 tòa án nhân dân cấp tỉnh (với 378 tòa chuyên trách).
Tòa án nhân dân cấp huyện cơ cấu tổ chức có thể có các tòa chuyên trách gồm tòa hình sự, tòa dân sự, tòa gia đình và người chưa thành niên, tòa xử lý hành chính; là cấp tòa án xét xử hầu hết các loại vụ việc theo trình tự sơ thẩm. Hiện cả nước có 713 tòa án nhân dân cấp huyện. Ngoài ra, còn có các tòa án quân sự thuộc hệ thống tòa án nhân dân.

2.5. Viện kiểm sát nhân dân
Viện kiểm sát nhân dân là cơ quan thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp của nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam.Viện kiểm sát nhân dân có nhiệm vụ bảo vệ Hiến pháp và pháp luật, bảo vệ quyền con người, quyền công dân, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân, góp phần bảo đảm pháp luật được chấp hành nghiêm chỉnh và thống nhất. Tổ chức và hoạt động của Viện kiểm sát nhân dân được quy định tại Luật Tổ chức Viện kiểm sát nhân dân.

Hệ thống viện kiểm sát nhân dân được tổ chức theo 4 cấp, bao gồm: Viện Kiểm sát nhân dân tối cao; viện kiểm sát nhân dân cấp cao; các viện kiểm sát nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; viện kiểm sát nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh và tương đương; hệ thống tổ chức viện kiểm sát quân sự các cấp.

Tổ chức bộ máy của Viện kiểm sát nhân dân tối cao gồm Ủy ban kiểm sát Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và các đơn vị đầu mối cấp vụ. Tổ chức bộ máy của viện kiểm sát nhân dân cấp cao gồm có: (1) Ủy ban kiểm sát; (2) Văn phòng; (3) Các viện và tương đương. Tổ chức bộ máy của viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh gồm có: Ủy ban kiểm sát; (2) Văn phòng; (3) Các phòng và tương đương. Tổ chức bộ máy của viện kiểm sát nhân dân cấp huyện gồm có văn phòng và các phòng; những nơi chưa đủ điều kiện thành lập phòng thì có các bộ phận công tác và bộ máy giúp việc. Cả nước hiện có 03 viện kiểm sát cấp cao; 63 viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh; 713 viện kiểm sát cấp huyện.

2.6. Kiểm toán Nhà nước

Kiểm toán Nhà nước Việt Nam là cơ quan do Quốc hội thành lập, hoạt động độc lập và chỉ tuân theo pháp luật, thực hiện kiểm toán việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công, giúp tài chính nhà nước minh bạch, hạn chế tham nhũng. Địa vị pháp lý của Kiểm toán Nhà nước và Tổng Kiểm toán Nhà nước được quy định tại Điều 118 Hiến pháp 2013.

Tổng Kiểm toán nhà nước là người đứng đầu Kiểm toán nhà nước. Tổng kiểm toán Nhà nước do Quốc hội bầu theo sự đề cử của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Nhiệm kỳ của Tổng Kiểm toán Nhà nước theo nhiệm kỳ của Quốc hội (5 năm), có thể được bầu lại nhưng không quá 2 nhiệm kỳ. Tổng Kiểm toán nhà nước chịu trách nhiệm và báo cáo kết quả kiểm toán, báo cáo công tác trước Quốc hội; trong thời gian Quốc hội không họp, chịu trách nhiệm và báo cáo trước Ủy ban thường vụ Quốc hội. 

Cơ cấu tổ chức của Kiểm toán Nhà nước được chia thành 4 khối: Khối các đơn vị tham mưu gồm 7 vụ; khối các đơn vị chuyên ngành gồm 8 đơn vị; khối các đơn vị kiểm toán khu vực gồm 13 đơn vị; khối đơn vị sự nghiệp công lập có 03 đơn vị. Ngoài ra, cơ cấu tổ chức bộ máy của Kiểm toán Nhà nước còn có văn phòng Đảng, đoàn thể, tương đương cấp vụ.

2.2. Chính quyền địa phương

Chính quyền địa phương gồm có hội đồng nhân dân và ủy ban nhân dân các cấp, được tổ chức và hoạt động theo quy định của Hiến pháp và Luật Tổ chức chính quyền địa phương. 

a. Hội đồng nhân dân các cấp: gồm các đại biểu hội đồng nhân dân, do cử tri ở địa phương bầu ra. Hội đồng nhân dân là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân, chịu trách nhiệm trước nhân dân địa phương và cơ quan nhà nước cấp trên; quyết định những vấn đề lớn, quan trọng của địa phương và có nhiệm vụ giám sát hoạt động của các cơ quan nhà nước trong việc tuân theo Hiến pháp, pháp luật ở địa phương.

- Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có từ 50 đến 95 đại biểu. Tổ chức bộ máy của hội đồng nhân dân cấp tỉnh được kiện toàn theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015. Theo đó, thường trực hội đồng gồm chủ tịch và hai phó chủ tịch, các ủy viên là trưởng ban của hội đồng và chánh văn phòng hội đồng. Hội đồng có ba ban được tổ chức thống nhất là ban pháp chế, ban kinh tế - ngân sách, ban văn hóa - xã hội; nơi nào có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số thì thành lập ban dân tộc; mỗi ban có trưởng ban và không quá hai phó trưởng ban (trưởng ban có thể hoạt động chuyên trách; phó trưởng ban hoạt động chuyên trách ) và có từ 7 đến 9 ủy viên.

- Hội đồng nhân dân cấp huyện có 30 đến 45 đại biểu. Tổ chức bộ máy của hội đồng nhân dân cấp huyện đã được kiện toàn theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015. Thường trực hội đồng nhân dân cấp huyện gồm chủ tịch và hai phó chủ tịch, các ủy viên là trưởng ban của hội đồng. Hội đồng có hai ban được tổ chức thống nhất là ban pháp chế, ban kinh tế - xã hội; nơi nào có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số thì thành lập ban dân tộc; mỗi ban có trưởng ban, một phó trưởng ban (trưởng ban có thể hoạt động chuyên trách; phó trưởng ban hoạt động chuyên trách ) và một số ủy viên kiêm nhiệm do hội đồng nhân dân cấp huyện quyết định.

- Hội đồng nhân dân xã, phường, thị trấn có từ 15 đến 35 đại biểu. Cơ cấu thường trực hội đồng nhân dân cấp xã gồm chủ tịch kiêm nhiệm, 01 phó chủ tịch chuyên trách. Hội đồng nhân dân thành lập ban pháp chế, ban kinh tế - xã hội; số lượng ủy viên các ban do hội đồng nhân dân quyết định; trưởng ban, phó trưởng ban và các ủy viên hoạt động kiêm nhiệm.

b. Ủy ban nhân dân các cấp: do hội đồng nhân dân cùng cấp bầu, là cơ quan chấp hành của hội đồng nhân dân, cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương, chịu trách nhiệm trước nhân dân địa phương, hội đồng nhân dân cùng cấp và cơ quan hành chính cấp trên. 
- Tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc ủy ban nhân dân cấp tỉnh gồm các cơ quan được tổ chức thống nhất và một số cơ quan đặc thù. Ở cấp tỉnh, gồm: 17 cơ quan được tổ chức thống nhất và 03 cơ quan đặc thù (Sở Quy hoạch - Kiến trúc thành lập ở 02 thành phố; Sở Ngoại vụ thành lập ở 49 tỉnh, thành phố; Ban Dân tộc thành lập ở 47 tỉnh, thành phố); trong giai đoạn từ 2008 đến nay, bổ sung 01 cơ quan đặc thù (Sở Du lịch thành lập ở 13 tỉnh, thành phố sau khi có ý kiến đồng ý của Thủ tướng Chính phủ). Ngoài ra, ở cấp tỉnh còn có một số tổ chức hành chính khác được thành lập theo quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, gồm 64 ban quản lý các khu công nghiệp, khu kinh tế, khu kinh tế cửa khẩu trực thuộc ủy ban nhân dân cấp tỉnh.  
- Tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc ủy ban nhân dân cấp huyện gồm các cơ quan được tổ chức thống nhất và một số cơ quan đặc thù. Ở cấp huyện, gồm 10 cơ quan được tổ chức thống nhất và 02 cơ quan được tổ chức phù hợp theo mô hình chính quyền đô thị (Phòng Kinh tế; Phòng Quản lý đô thị tại các quận, thành phố, thị xã) và chính quyền nông thôn (Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Phòng Kinh tế và Hạ tầng tại các huyện); 01 cơ quan đặc thù (Phòng Dân tộc tại các huyện có đông đồng bào dân tộc). Đối với các huyện đảo, số lượng các cơ quan chuyên môn không quá 10 phòng (riêng huyện đảo Phú Quốc được tổ chức 12 phòng).
- Cơ cấu ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn gồm chủ tịch, phó chủ tịch và các ủy viên. Bộ máy giúp việc của Ủy ban nhân dân cấp xã gồm có 7 chức danh: Công an, quân sự, kế toán, văn phòng, tư pháp - hộ tịch, văn hóa - xã hội, địa chính. Mỗi chức danh tùy vào tình hình thực tế địa phương mà bố trí số lượng biên chế phù hợp.

Hiện cả nước có 63 đơn vị hành chính cấp tỉnh (58 tỉnh và 5 thành phố trực thuộc Trung ương), 713 đơn vị hành chính cấp huyện (546 huyện, 49 quận, 51 thị xã, 67 thành phố thuộc tỉnh); 11.162 đơn vị hành chính cấp xã (8.978 xã, 1.581 phường và 603 thị trấn); 111.282 thôn, tổ dân phố và tương đương.

3. Hệ thống tổ chức của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội
Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội là cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân; phát huy vai trò tập hợp, vận động quần chúng, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; thực hiện chức năng giám sát và phản biện xã hội, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

3.1. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là tổ chức liên minh chính trị, liên hiệp tự nguyện của tổ chức chính trị, các đoàn thể chính trị - xã hội, tổ chức xã hội và các cá nhân tiêu biểu trong các giai cấp, tầng lớp xã hội, dân tộc, tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân; đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; tập hợp, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, thực hiện dân chủ, tăng cường đồng thuận xã hội; giám sát, phản biện xã hội; tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, hoạt động đối ngoại nhân dân góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Cơ quan của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam gồm: Ở Trung ương có Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và cơ quan tham mưu, giúp việc. Ở địa phương có Ủy ban và ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã và cơ quan tham mưu, giúp việc của cấp tỉnh, cấp huyện. Dưới cấp xã có ban công tác Mặt trận ở thôn, tổ dân phố và tương đương. 

3.2. Công đoàn 
Công đoàn là đoàn thể chính trị - xã hội rộng lớn của giai cấp công nhân và của người lao động, được thành lập trên cơ sở tự nguyện, là thành viên trong hệ thống chính trị của xã hội Việt Nam, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam; đại diện cho cán bộ, công chức, viên chức, công nhân và những người lao động khác (sau đây gọi chung là người lao động), cùng với cơ quan nhà nước, tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; tham gia quản lý nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội, tham gia thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp; tuyên truyền, vận động người lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, chấp hành pháp luật, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Hệ thống tổ chức bộ máy của Công đoàn gồm: (1) Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. (2) 63 liên đoàn lao động tỉnh, thành phố; 20 công đoàn ngành ở Trung ương và tương đương. (3) 713 liên đoàn lao động cấp huyện và 1.245 công đoàn ngành ở địa phương, công đoàn các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, khu công nghệ cao; công đoàn tổng công ty và một số công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đặc thù khác. (4) 126.527 công đoàn, nghiệp đoàn cơ sở.

3.3. Hội Nông dân Việt Nam 

Hội Nông dân Việt Nam là đoàn thể chính trị - xã hội của giai cấp nông dân do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; cơ sở chính trị của Nhà nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam và là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Chức năng của Hội là tập hợp, vận động, giáo dục hội viên, nông dân phát huy quyền làm chủ, tích cực học tập nâng cao trình độ, năng lực về mọi mặt; đại diện giai cấp nông dân tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước và khối đại đoàn kết toàn dân tộc; chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nông dân, tổ chức các hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân trong sản xuất, kinh doanh và đời sống.

Hội Nông dân Việt Nam tổ chức theo 4 cấp từ Trung ương đến cơ sở: Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, 63 hội nông dân cấp tỉnh, 681 hội nông dân cấp huyện, 10.575 hội nông dân cấp xã, 95.359 chi hội, 158.938 tổ hội. Tất cả xã, phường, thị trấn có nông dân thì đều có tổ chức hội nông dân.

3.4. Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 

Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam là đoàn thể chính trị - xã hội trong hệ thống chính trị, đại diện cho quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của các tầng lớp phụ nữ Việt Nam; phấn đấu vì sự phát triển của phụ nữ và bình đẳng giới. Hội có chức năng đại diện chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của các tầng lớp phụ nữ, tham gia xây dựng Đảng, tham gia quản lý Nhà nước; đoàn kết, vận động phụ nữthực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới.

Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam gồm 4 cấp: Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; 63 hội liên hiệp phụ nữ tỉnh, thành phố và 02 tổ chức hội phụ nữ của lực lượng vũ trang; hơn 700 hội liên hiệp phụ nữ cấp huyện; 14.423 hội liên hiệp phụ nữ cấp xã và tương đương (trong đó 11.162 hội liên hiệp phụ nữ xã, phường, thị trấn). 

3.5. Hội Cựu chiến binh Việt Nam 

Hội Cựu chiến binh Việt Nam là đoàn thể chính trị - xã hội, thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, là một cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân, một tổ chức trong hệ thống chính trị do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo, hoạt động theo đường lối, chủ trương của Đảng, Hiến pháp, pháp luật của Nhà nước và Điều lệ  Hội. Hội Cựu chiến binh Việt Nam có chức năng đại diện ý chí, nguyện vọng và quyền lợi chính đáng, hợp pháp của hội viên và Cựu chiến binh. Hội làm tham mưu cho cấp uỷ Đảng và làm nòng cốt tập hợp, đoàn kết, vận động hội viên và Cựu chiến binh thực hiện các nhiệm vụ chính trị - xã hội của cách mạng và của Hội; tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; giám sát và phản biện xã hội đối với các hoạt động của cơ quan Nhà nước, đại biểu dân cử và cán bộ, công chức, viên chức Nhà nước.
Hệ thống tổ chức Hội Cựu chiến binh Việt Nam gồm 4 cấp: Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam; 110 hội Cựu chiến binh Việt Nam cấp tỉnh (trong đó 63 hội Cựu chiến binh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương); 837 hội Cựu chiến binh Việt Nam cấp huyện và 16.462 hội Cựu chiến binh Việt Nam cấp cơ sở. 

3.6. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh

Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh là đoàn thể chính trị - xã hội của thanh niên Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập, lãnh đạo và rèn luyện. Đoàn bao gồm những thanh niên tiên tiến, phấn đấu vì mục đích, lý tưởng của Đảng là độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh là đội dự bị tin cậy của Đảng Cộng sản Việt Nam; là lực lượng xung kích cách mạng; là trường học xã hội chủ nghĩa của thanh niên; đại diện chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của tuổi trẻ; phụ trách Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh; là lực lượng nòng cốt chính trị trong phong trào thanh niên và trong các tổ chức thanh niên Việt Nam. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh là thành viên của hệ thống chính trị, hoạt động trong khuôn khổ Hiến pháp và Pháp luật của nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Đoàn phối hợp với các cơ quan Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể, tổ chức kinh tế, xã hội, các tập thể lao động và gia đình chăm lo giáo dục, đào tạo và bảo vệ thanh thiếu nhi; tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia vào việc quản lý nhà nước và xã hội.

Hệ thống tổ chức của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh gồm 4 cấp: (1) Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; (2) Có 67 tỉnh, thành đoàn và tương đương; (3) Có 1.502 tổ chức đoàn cấp huyện và tương đương; (4) Có 44.454 đoàn cơ sở và chi đoàn cơ sở. 
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